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ВСТУП 

У світовому виробництві і споживанні м’яса усіх видів 

сільськогосподарських тварин свинина займає провідне місце, при цьому її 

виробництво неухильно збільшується. Постійно зростаючий життєвий рівень і 

підвищення доходів у населення спонукають багатьох людей споживати більше 

м’яса кращої якості.  

Виробники свинини завжди орієнтуються на вимоги ринку, які у різних 

країнах можуть відрізнятися. Виробництво свинини направлене, як правило, на 

отримання продукції високої якості, що відповідає поставленим вимогам. У 

кінцевому результаті мова йде про отримання максимально можливої кількості 

продукції заданої якості від однієї свиноматки за рік. 

За даними Міністерства сільського господарства США загальне 

виробництво свинини у світі в 2020 році становило 111507 тис. т. Лідерські 

позиції у світовому виробництві свинини займають Китай – 56000 тис. т., 

країни ЄС – 24250 тис. т., США – 11052 тис. т. і Бразилія – 3670 тис. т. 

На сьогоднішній день незважаючи на використання державою різних 

засобів  щодо підвищення виробництва свинини в Україні, галузь знаходиться 

на недостатньому рівні розвитку, проте спад поголів’я свиней дещо 

призупинено. Станом на 01 серпня 2016 року у всіх категоріях господарств 

налічувалось 7924,3 тис. голів свиней, в тому числі 3497,1 тис. в 

сільськогосподарських підприємствах та 4427,2 тис. голів утримується 

населенням. Нині  фактично виробляється в рік на одну людину лише 18 кг 

свинини при нормі 30–34 кг. Загальна  потреба в свинині складає 1,38 млн. т в 

забійній масі, а дефіцит до норми споживання складає 0,67 млн. т м’яса [33]. 

Серед проблем нарощування поголів’я свиней в Україні є те, що понад 

55 % його знаходиться у дрібнотоварних господарствах населення. Це потребує 

особливих підходів при веденні селекційно-племінної роботи та проведення 

ветеринарно – профілактичних заходів. 
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Інтенсивне і рентабельне ведення галузі на промисловій основі залежить 

від знання біологічних і господарсько-корисних особливостей тварин і вміння 

використовувати їх за потокової технології виробництва свинини. 

Сьогодні суттєвим резервом збільшення виробництва свинини є 

підвищення продуктивності тварин за рахунок максимальної реалізації їх 

генетичного потенціалу за створення відповідних біологічно-комфортних умов 

годівлі та утримання, що в цілому дасть змогу наповнити ринок країни 

продукцією свинарства та забезпечити її експортний потенціал. 

Метoю дoсліджень булo визначення oптимальнoгo рoзміру технoлoгічнoї 

групи свиней на відгoдівлі.  

Пoставлена мета дoсягалась вирішенням наступних завдань: 

- вивчити динаміку живoї маси, абсoлютні, середньoдoбoві та віднoсні 

прирoсти відгoдівельнoгo мoлoдняку свиней, щo утримувався за різнoгo 

рoзміру технoлoгічнoї групи;  

- прoвести oцінку затрат кoрму на відгoдівлі мoлoдняку свиней за різних 

умoв утримання; 

- дати зooтехнічну oцінку різних умoв утримання відгoдівельнoгo 

мoлoдняку за прoмислoвoї технoлoгії вирoбництва свинини;   

- рoзрахувати екoнoмічну ефективність утримання відгoдівельнoгo 

мoлoдняку свиней за різнoгo рoзміру технoлoгічнoї групи за прoмислoвoї 

технoлoгії вирoбництва свинини. 

У роботі використані загальноприйняті зоотехнічні та статистичні методи 

досліджень. 

 



 6 

РОЗДІЛ 1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ 

1.1. Особливості росту і розвитку молодняку свиней 

Підвищення продуктивних якостей та удосконалення корисних 

біологічних властивостей свиней неможливо без глибоких знань 

закономірностей їх росту та розвитку. 

Індивідуальний розвиток будь-якої особини починається з моменту 

запліднення яйцеклітини, а закінчується лише зі смертю організму. 

Нормальний розвиток ембріонів може бути порушений рядом факторів, 

які діють на материнський організм в період поросності (неповноцінна годівля, 

різка зміна режиму і зоогігієнічних умов утримання, надмірне фізичне 

навантаження, травми різного походження і т.п.) [35]. 

Чутливість ембріонів до дії пошкоджуючих агентів впродовж 

ембріогенезу не однакова. Ті періоди в розвитку зародка, коли його чутливість 

підвищується, а адаптаційні можливості зменшуються мають назву 

критичними. Один із таких критичних періодів – денудація – звільнення 

яйцеклітини від оболонки. У свиней денудація відбувається впродовж перших 

шести діб поросності. Як показали дослідження, деякі із зародків не 

витримують різкої зміни умов навколишнього середовища і гинуть. 

Наступний критичний період – імплантація, тобто прикріплення 

бластоцисти до слизової оболонки стінки матки. 

Засуха Ю.В. [36], вказуючи на наявність у свиней двох піків 

ембріональної загибелі – на 13–й і 17–й день поросності, вважає, що в першому 

випадку вона пов'язана із критичним періодом – імплантацією, а в другому – 

плацентацією, встановлення тісного зв'язку зародка з материнським 

організмом. 

Процес індивідуального розвитку організму представляє сукупність 

кількісних та якісних змін, які відбуваються після запліднення яйцеклітини та 

створення зиготи впродовж всього життя особини, у відповідності з 

успадкованим нею генотипом і нормою реакції. Розвиток організму 
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характеризується різною інтенсивністю (нерівномірністю) у різні вікові 

періоди життя тварини. Він включає такі процеси, як диференціація і ріст. 

Диференціація – це виникнення у процесі розвитку організму 

біохімічних, морфологічних і функціональних відмінностей між клітинами, 

тканинами і органами. 

Ріст – це збільшення маси клітин організму, його тканин і органів, їх 

лінійних розмірів. Процес росту тварин відбувається в результаті розмноження 

клітин, збільшення їх маси та об'єму, а також збільшення міжклітинних 

утворень, тобто збільшення живої маси та зміни форми тілобудови тварин є 

зовнішнім проявом росту.  

У залежності від взаємовідносин, які складаються між тісно пов'язаними 

процесами росту та диференціації, організм набуває індивідуальні особливості, 

які характерні тільки для даної тварини [5]. 

Відомо, що крива росту у свиней, характеризується асимптотичним 

ростом, має S – подібну форму та складається з двох гілок: одна, що сходить, 

друга – низхідна, які мають свої особливості як за направленням, так і за 

тривалістю розвитку. Отже, свиням притаманні три характерні особливості 

росту. 

Перша – це низька швидкість росту в ембріональний період та висока в 

постембріональний. За абсолютною швидкістю росту в пренатальний період 

свині відстають від великої рогатої худоби – у 12, а від коней – у 14 разів. У той 

же час в постнатальний період швидкість росту у свиней збільшується більше 

ніж у 20 разів.  

Другою видовою особливістю свиней є висока інтенсивність їх росту від 

народження до дорослого стану, їх жива маса збільшується більше ніж у 200 

разів. 

Відносна швидкість росту свиней досягає максимуму у самий ранній 

період, але з віком інтенсивність росту знижується. Однією з головних причин 

падіння інтенсивності росту є диференціація клітин.  
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Третя особливість росту свиней – це поєднання тривалості росту з 

високою його інтенсивністю в постембріональний період, що забезпечує 

свиням високу швидкість росту впродовж тривалого часу. Свині різних порід 

відрізняються між собою за характером протікання процесу росту – за 

величиною середньодобових приростів, напругою, інтенсивністю, тривалістю 

росту. До того ж для кожної породи свиней існують генетично обумовлені межі 

оптимального процесу росту, часткова зміна яких на одному етапі онтогенезу 

веде до змін на іншому. Так, свині універсальних порід перевищують за 

абсолютними показниками росту тварин сальних порід, внаслідок чого вони 

мають високу живу масу у всі вікові періоди, хоча поступаються за 

інтенсивністю росту, тобто скоростиглістю [40]. 

За характером процесу росту свиней різних генотипів можна розділити на 

чотири типи: швидкий ріст, помірна скороспілість; швидкий ріст, висока 

скороспілість; помірний ріст, висока скороспілість; помірний ріст, помірна 

скороспілість. Формування вказаних типів пояснюється співвідношенням 

процесів росту та диференціації в постнатальний період. Так, для першого типу 

характерне зрушення у співвідношенні ріст-диференціація клітин у бік їх росту, 

тоді як для третього типу притаманне зрушення у бік диференціації клітин, 

коли селекція на підвищену скороспілість веде до більшої детермінації росту 

тварин [39]. 

Дослідження [22] показали, що вже на ранніх стадіях ембріогенезу існує 

три варіанти інтенсивності розвитку ембріонів в межах гнізда: швидкий ріст 

при слабому диференціюванню, повільний ріст при задовільному 

диференціюванню та задовільна вираженість обох процесів. При цьому було 

відмічено, що плоди, які повільно ростуть, навіть в умовах інтенсивної білкової 

годівлі поросних маток виявились нездатними підвищити енергію росту. У той 

же час плоди з високим індексом розвитку за обома показниками в аналогічних 

умовах значно перевищували своїх ровесників за розвитком. Тоді як у критичні 

періоди розвитку під впливом екзогенних негативних факторів, у першу чергу, 

призупиняються процеси диференціювання тому, можна припустити, що 
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генетичні причини фізіологічної незрілості закладені у порушенні 

оптимального співвідношення тканин в організмі свиней, а тому основний 

приріст маси туш супроводжувався інтенсивним жировідкладенням (м'язова 

тканина – 39,8%, жирова – 47,8%), у той час як у свиней породи ландрас у 

складі приросту ще значна частина припадала на долю м'язової тканини 

(м'язова тканина – 48,9%, жирова – 31,2%). 

Зі збільшенням віку тварин з високою та помірною швидкістю росту 

відмінності у розвитку м'язової і жирової тканин зменшуються, а у розвитку 

кісткової – збільшуються [19]. Так, у 50–добових поросят відмінності у масі 

м'яких тканин у півтуші складали 35%, а у віці 4 місяців – 11,7%. За масою 

кісток у віці 5 діб відмінностей не спостерігалось, а в 4 місяці вони складали 

13%. За відносним ступенем розвитку тканин у поросят з високою швидкістю 

росту переваг не було, за виключенням м'язової тканини. 

Швидко, помірно та повільно сформовані тварини в однаковому віці 

знаходяться на різних стадіях фізіологічної зрілості, отже, вони мають різну 

питому масу тіла. 

Розвиток внутрішніх органів свиней має досить велике значення для 

росту та розвитку їх організму в цілому. Від ступеню їх якісних і кількісних 

змін залежить обмін речовин, що у свою чергу обумовлює підвищену або 

знижену життєздатність тварин. 

Ступінь розвитку органів і тканин у новонароджених поросят порівняно з 

дорослими неоднакова. Найбільш розвинені до моменту народження очне 

яблуко, головний мозок, щитовидна залоза, наднирники, нирки, скелет, печінка, 

легені. Слабо розвинені підшлункова залоза, м'язова тканина і селезінка. 

М'язова тканина у новонароджених складає 3–4% дорослої тварини. Це 

свідчить, що основна маса м'язової тканини нарощується в постнатальний 

період [19]. 

Отже, ріст свиней в онтогенезі відбувається нерівномірно, що 

виражається в стрибкоподібному прирості за рівні проміжки часу лінійних 

розмірів, об'єму маси тіла та окремих тканин та органів. 
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Біологічною особливістю, що відрізняє свиней м'ясних ліній слід 

вважати більшу тривалість росту м'язової тканини та повільне збільшення 

жирової. Так, у свиней беконних порід приріст м'язової тканини продовжується 

до значно більшої живої маси, ніж у великої білої, що призводить у кінцевому 

підсумку до формування туш різного морфологічного складу. 

Отже, знання закономірностей росту дозволяють регулювати його в 

процесі вирощування тварин і моделювати бажаний тип росту методами 

селекції. У той же час, не дивлячись на хвилеподібний процес росту свиней, 

який проявляється в прискоренні та затуханні на окремих стадіях розвитку, 

довгі затримки в рості не компенсуються як на окремих стадіях, так і впродовж 

життя. 

 

1.2. Фактори, що впливають на продуктивність відгодівельного 

молодняку свиней 

Прибуткове ведення галузі свинарства багато в чому залежить від 

ефективності відгодівлі молодняку свиней, оскільки вона є найбільш 

відповідальним періодом технології виробництва товарної свинини. 

Відгодівельний молодняк в товарних господарствах із замкненим циклом 

виробництва свинини займає більше 60 % приміщень і споживає більше 70 % 

загальної кількості кормів [6]. 

 На інтенсивність і ефективність відгодівлі свиней впливає ряд 

технологічних факторів, основними серед яких є: порода та породність тварин, 

умови годівлі та утримання, стан здоров’я, етологічний статус, щільність 

розміщення поголів’я, кількість тварин у групі, параметри мікроклімату 

приміщень тощо. 

У практиці свинарства широкого використання набула відгодівля свиней, 

які отримані у результаті дво- і трипородного схрещування. Дослідниками [38] 

доведено, що за скороспілістю помісний молодняк на 10–12 % перевищує 

чистопородних ровесників, живої маси 100–120 кг помісі досягають на 15–20 
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діб раніше і на 1 кг приросту витрачають на 0,4–0,6 к. од. менше, ніж тварини 

вихідних порід. Ще більший ефект гетерозису можна одержати від гібридизації.  

У технологічному процесі відгодівлі свиней разом з повноцінністю 

годівлі і раціональною підготовкою кормів до згодовування суттєве значення 

мають також прийоми згодовування кормів: кратність годівлі, годівля вволю чи 

обмежено, фронт годівлі, місце годівлі тощо. 

Неповноцінність раціону, його незбалансованість за вмістом енергії і 

загальній поживності, нестача протеїну, незамінних амінокислот, вітамінів і 

мінеральних речовин призводять до зниження середньодобових приростів 

живої маси, збільшенню тривалості відгодівлі, перевитраті кормів і збільшенню 

собівартості свинини. На думку багатьох авторів [11], найефективнішою є 

інтенсивна відгодівля свиней, за якої середньодобові прирости живої маси 

тварин знаходяться на рівні 650–750 г. При цьому на 1 кг приросту затрачається 

мінімальна кількість кормів і знижується собівартість виробництва свинини. 

Аналіз публікацій [14] і виробничий досвід свідчать, що вищі 

середньодобові прирости живої маси у свиней отримують при згодовуванні їм 

сухих або напіврідких кормів (вологість не більше 65–75 %). Згодовування 

рідких кормів не сприяє одержанню високих приростів живої маси. Якщо 

вологість мішанок становить більше 75 %, то загальна кількість сухих речовин 

раціону із розрахунку на одну тварину за добу зменшується на 20–25 %. Свині 

відчувають голод і за 1–2 години до та після годівлі дуже непокояться, в 

результаті чого середньодобовий приріст знижується.    

На ефективність відгодівлі молодняку свиней поряд з кормовим фактором 

значний вплив мають і умови утримання свиней. 

Майже в усіх господарствах промислового типу свиней на відгодівлі 

утримують групами. Розмір групи, тип підлоги, щільність розміщення поголів’я 

і вирівняність тварин за живою масою є важливими складовими частинами 

технологічного процесу утримання відгодівельного молодняку свиней. 

Поведінка тварин під час годівлі і відпочинку, а також стан їх здоров’я в 
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значній мірі залежать від величини технологічних груп, їх складу і щільності 

розміщення свиней. 

 Відомо, що свині в великих групах поводять себе неспокійно, більше 

рухаються, менше відпочивають, частіше піддаються травматичним 

пошкодженням. Все це в кінцевому результаті зменшує середньодобові 

прирости і збільшує період відгодівлі. 

 У дослідженнях [5] було встановлено, що свині при вигульному 

утриманні по 100–120 голів в станку, порівняно з утриманням по 20–25 голів 

без вигулу,  мали середньодобовий приріст на 37,5 % нижче, затрачали корму 

на 1кг приросту живої маси на 10,7 % більше і витрачали часу на відпочинок на 

17–19 % менше. 

 Аналогічні результати отримані і у дослідженнях [31], які показали, що 

свині з меншою їх кількістю у станку і більшим середньодобовим приростом 

менше рухались і більше відпочивали, порівняно з тваринами із станків з 

більшою кількістю молодняку і меншими середньодобовими приростами. 

 Економічний аналіз групового утримання молодняку свиней на відгодівлі 

показав, що зі збільшенням числа тварин у групі зменшуються затрати праці на 

обслуговування однієї тварини, але в результаті зменшення приростів і  

конверсії корму собівартість 1 кг приросту живої маси збільшується.   

За методом утримання відгодівлю свиней умовно можна поділити на 

гніздову, дрібногрупову і великогрупову [36]. За гніздової відгодівлі в одному 

станку утримуються 8–12 підсвинків одного «товарного  «гнізда». Під терміном 

«товарне  гніздо» розуміють  вирівняних за живою масою як гнізда поросят, що 

отримані від однієї свиноматки, так і гнізда поросят, які відібрані від різних 

тварин в 5–7-добовому віці і вирощені під однією маткою.  

Утримання в одному станку підсвинків по 20–25 голів відносять до 

дрібногрупового, а більше 25 – до великогрупового. Науково-виробничими 

дослідами встановлено, що дрібногрупове утримання, порівняно з 

великогруповим, дозволяє підвищити середньодобові прирости живої маси 

тварин і окупність кормів продукцією до 7–10 %.  
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На промислових свинарських підприємствах і комплексах широкого 

розповсюдження набуло дрібногрупове утримання відгодівельного поголів’я 

свиней.  

За вирощування поросят гніздом до кінця відгодівлі головним недоліком 

є те, що недостатньо ефективно використовується площа приміщень для 

утримання тварин. 

У практиці свинарства застосовують три системи вирощування 

молодняку свиней – одно-, дво- і тристадійну. Для одностадійної системи 

характерним є те, що утримують поросят від народження до реалізації на м'ясо 

в тому станку, де відбувався опорос. За двостадійної системи гніздо поросят від 

народження до передачі на відгодівлю знаходяться в одному станку, а потім у 

приміщенні або цеху для відгодівлі, де підсвинків також утримують або 

погніздно, або перегруповують за живою масою. За тристадійної системи 

поросят спочатку вирощують в свинарниках-маточниках, потім в приміщенні 

для дорощування, і, нарешті, їх переводять на відгодівлю.   

Найбільш широкого розповсюдження набула тристадійна система 

вирощування молодняку свиней. Вона дає можливість виділяти спеціально 

оснащені будівлі для отримання поросят, їх дорощування і відгодівлі; створити 

найкомфортніші умови утримання тварин на усіх стадіях їх вирощування; 

спеціалізувати працю обслуговуючого персоналу; найбільш раціонально 

використовувати площу приміщень. Один із недоліків цієї системи є те, що в 

процесі переміщення свиней із групи в групу вони піддаються неодноразовому 

перегрупуванню. У результаті цього порушуються встановлені між тваринами 

ієрархічні відносини, що призводить до стресу і підвищенню напруги організму 

підсвинків та тимчасового зниження інтенсивності їх росту. Проте є цілий ряд 

заходів, що дає можливість знизити негативний вплив цих явищ. До них 

відносять обробку тварин спеціальними препаратами; переміщення тварин 

невеликими групами; раціональне їх перегрупування по станках з можливим 

збереженням «старої» групи і особливо тварин-лідерів. 
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Одно- і двостадійна система вирощування свиней в меншій мірі сприяє 

виникненню технологічних стресів у тварин. За повідомленням деяких авторів 

[3] за одностадійного вирощування молодняку, порівняно з тристадійною 

системою,  середньодобові прирости живої маси тварин збільшуються, 

скорочується термін відгодівлі і скорочуються витрати кормів на 1 кг приросту 

на 8–10 %. У інших дослідженнях [29] за двостадійного вирощування, 

порівняно з одностадійним гніздовим, підвищується збереженість молодняку 

(до 90–95 %), збільшуються середньодобові прирости живої маси ( до 650 г) і 

знижуються витрати корму на одиницю приросту. 

В дослідженнях  [36] встановлено, що гніздове переміщення поросят на 

дорощування в інші приміщення після відлучення в 2-місячному віці не так 

різко знижує прирости їх живої маси, порівняно з одночасним перегрупуванням 

і переміщенням, при чому помісні тварини в меншій мірі реагують на ці 

фактори, ніж чистопородні. 

 Щільність розміщення поголів’я в станку є теж важливим елементом 

системи утримання відгодівельного молодняку. Встановлено, що надмірне 

збільшення щільності утримання свиней призводить до небажаних наслідків – 

порушується  рангова ієрархія, що контролює взаємовідносини тварин у групі, 

збільшується кількість бійок, свині менше споживають води і корму, у них 

скорочується час відпочинку і сну. За даними [35], канібалізм зменшується на 

7,6 % за утримання тварин в станках з площею підлоги із розрахунку на одну 

голову більше ніж 0,81 м2. 

Виробничий досвід свідчить, що із збільшенням тварин у групі 

зменшуються можливості створення їм оптимальних умов годівлі і утримання, 

що призводить до зниження продуктивності. Збільшення кількості поросят в 

станку порушує умови їх відпочинку, що негативно впливає на інтенсивність 

росту тварин і збільшує затрати корму на одиницю приросту. На думку авторів, 

в умовах промислових комплексів кращі показники продуктивності у 

молодняку свиней спостерігаються за утримання групами по 15–25 голів у 

станку. 
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Проте, на інтенсивність вирощування відлучених поросят великий 

вплив має щільність розміщення їх у станку. Зокрема, встановлено, що 

збільшення площі станка із розрахунку на одне порося з 0,09 до 0,18–0,27 м2 

при вирощуванні до 4-місячного віку збільшує середньодобові прирости живої 

маси тварин на 64–69 г. 

Відповідно до діючих у нашій країні відомчих норм технологічного 

проектування [4] площа станка із розрахунку на одну тварину має бути: для 

відлучених поросят (за утримання групами не більше 25 голів) при утриманні 

на суцільній підлозі у товарних господарствах 0,35 м2, у племінних – 0,4 м2, а 

при утриманні на щілинній підлозі в обох категоріях господарств по 0,3 м2; для 

відгодівельного молодняку свиней на суцільній підлозі (групами не більше 25 

голів) – 0,8–0,9 м2, на щілинній підлозі (групами не більше 30 голів) – 0,65 м2. 

При чому ці норми передбачаються для відгодівлі молодняку до  живої маси 

120 кг. При відгодівлі свиней до більшої живої маси норма станкової площі 

збільшується на 0,05 м2/гол. на кожні 10 кг приросту свиней.  

 Щільність розміщення тварин і їх кількість у групі взаємопов’язані. 

Особливо погіршуються показники продуктивності, коли одночасно 

збільшується число тварин у станку і щільність розміщення поголів’я. 

Недопустимою є така щільність, коли частина тварин вимушена стояти. За 

даними [7], свині витрачають на 10–20 % більше підтримуючого корму коли 

вони стоять, порівняно з лежанням. 

На ефективність відгодівлі суттєвий вплив має і вирівняність тварин за 

живою масою. Коли в одному станку утримуються свині з великою різницею у 

живій масі, і особливо за великої щільності поголів’я, дрібніші тварини мають 

гірші показники продуктивності, відповідно і показники відгодівлі в цих групах 

знижуються.  

Практичний досвід показує, що на вирівняних за масою тваринах легше 

отримати високі середньодобові прирости, ніж на різнорідному поголів’ї. Але 

для створення високої вирівняності тварин у групі не можна здійснювати часті 

перегрупування. Переміщення із групи у групу викликає у тварин стресовий 
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стан, вони втрачають у рості, що рівнозначний середньодобовому приросту 

живої маси за 1–6 діб.  

Під час відгодівлі, створюючи для усіх тварин групи рівноцінні умови 

годівлі і утримання, можливо отримати більш-менш вирівняні прирости живої 

маси. Важливе значення в цьому питанні відводиться селекції, за допомогою 

якої отримують молодняк свиней, що вирівняний за цілим рядом господарсько-

корисних ознак. Саме тому, в стадах, які відселекціоновані за енергією росту, 

порівняно з тими де робота в даному напрямі не велась, різниця в приростах 

буде меншою. 

На даний час на промислових комплексах і в більшості свинарських 

підприємств молодняк свиней на відгодівлі утримують за безвигульного 

способу. Якщо при вирощуванні ремонтного молодняку, що призначається для 

виробничого використання упродовж декількох років, проблема моціону є 

досить актуальною, то для відгодівельного молодняку, вона не є такою 

гострою, оскільки строки його виробничого використання обмежуються 

декількома місяцями. Моціон на 3–7 % підвищує м’ясність і знижує осаленість 

туш порівняно з безвигульним утриманням.  

Разом з тим, надання відгодівельному молодняку свиней прогулянок 

значно ускладнює технологічний процес виробництва свинини і зумовлює 

додаткові фінансові витрати. Змішування тварин окремих груп для прогулянки 

викликає стреси і великі затрати на розподіл свиней по станках після 

проведення моціону. Саме тому, враховуючи практичну складність організації 

моціону відгодівельному поголів’ю, доцільно в усіх категоріях господарств 

молодняк свиней на відгодівлі утримувати безвигульно. 

За інтенсивної відгодівлі молодняку свиней мікроклімат є важливим 

елементом технологічного процесу. До основних показників мікроклімату 

свинарських підприємств відносять: температуру і відносну вологість повітря, 

швидкість руху повітря, повітрообмін, наявність шкідливих газів і пилу, 

мікробне обсіменіння повітря, освітлення приміщення. 
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Температура є одним з важливих показників мікроклімату.  Вона 

впливає на здоров’я тварин, їх апетит, засвоєння поживних речовин корму, 

поведінку під час годівлі і відпочинку. Все це в кінцевому результаті впливає 

на продуктивність тварин (прирости, оплата корму, м'ясо-сальні якості). 

Несприятлива температура не тільки негативно впливає на ріст тварин, але й 

погіршує використання кормів. 

Одна з основних причин зниження приростів при підвищеній температурі 

в свинарниках – зменшення споживання корму. Отже, як низькі (плюсові, а тим 

паче мінусові), так і високі температури повітря є несприятливими для 

інтенсивної відгодівлі молодняку свиней.  

Відповідно до діючих в Україні відомчих норм технологічного 

проектування [4], у приміщеннях для утримання відгодівельного поголів’я 

свиней рекомендуються такі температурні норми: у перший період відгодівлі – 

розрахункова температура 19°С (максимальна 21°С, мінімальна 17°С), у другий 

період – розрахункова температура 18°С (максимальна 20°С, мінімальна 16°С). 

Також розроблені температурні норми в залежності від типу підлоги у 

свинарниках-відгодівельниках. Зокрема, при утриманні молодняку свиней на 

відгодівлі масою більше 40 кг температура повітря у приміщенні має 

становити: при відгодівлі на твердій підлозі з підстилкою – 16°С, на частково 

щілинній підлозі – 18°С, на повністю щілинній підлозі – 20°С, під навісами на 

будь-якій підстилці ( у зоні лігва) – 12–14°С; за живої маси більше 80 кг – 

відповідно 12, 15, 18 і 8–10°С. 

Температура повітря і відносна вологість, що теж має вплив на 

продуктивність свиней на відгодівлі, взаємопов’язані. Висока відносна 

вологість повітря призводить до погіршення показників відгодівлі. Особливо 

несприятливий вплив має висока відносна вологість в поєднанні з низькою або 

дуже високою температурою повітря. За низької температури і високої 

вологості спостерігається підвищена тепловіддача і може настати 

переохолодження організму тварини. Висока температура і підвищена 
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вологість навпаки сповільнюють тепловіддачу, в організмі може 

утворюватись надлишок тепла і відбутися перегрівання. 

Відповідно до норм технологічного проектування [4] відносна вологість 

повітря у приміщеннях для утримання відгодівельного поголів’я свиней має 

бути у межах 40–75 %. 

Важливим є також відношення між температурою повітря в приміщенні і 

швидкістю його руху. При високих температурах (більше 24–26°С), які 

негативно діють на відгодівельне поголів’я, підвищення руху повітря у 

приміщеннях посилює тепловіддачу у тварин, захищає їх від перегрівання і 

сприяє покращенню показників продуктивності. За низьких температур, 

особливо нижче 10°С, підвищення швидкості руху повітря збільшує 

тепловіддачу у свиней, що негативно впливає на їх продуктивність.  

Залежно від періоду року і коливань оптимальних температур відповідно 

до норм у приміщеннях для утримання відгодівельного молодняку швидкість 

руху повітря допускається в холодний і перехідний періоди року до 0,3 м/с, а в 

теплий – до 1,0 м/с. 

 Мікроклімат свинарників вважається незадовільним якщо в повітрі 

накопичуються шкідливі гази у великих концентраціях. Гранична концентрація 

вуглекислого газу в повітрі свинарських приміщень має бути не більше 0,2 % 

(об’ємних) або 2 л/м3, аміаку – 20 мг/м3, сірководню – 10 мг/м3, пилу – 6 мг/м3. 

Пил є постійним компонентом в повітрі будь-якого тваринницького 

приміщення. За сухого способу прибирання приміщень, застосуванні підстилки, 

годівлі сухими кормами запиленість повітря збільшується. Найбільш 

небезпечним є дрібний пил, який через бронхи потрапляє в альвеоли і осідає 

там. 

У повітрі свинарника також постійно є різні мікроорганізми, у тому числі 

і хвороботворні. Мікроорганізми, як правило, осідають на пилинках або на 

краплях води, і можуть тривалий час знаходитись у повітрі. За поганої роботи 

вентиляційної системи в 1 м3 застояного, нагрітого і вологого повітря може 
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бути більше 1 млн. мікробів. В приміщенях для відгодівлі свиней  гранично 

допустима бактеріальна забрудненість складає  80 тис./м3. 

У приміщеннях для утримання свиней необхідно передбачати обмін 

повітря для видалення надлишків тепла, вологи, шкідливих газів та інших 

речовин.  

Відповідно до діючих в Україні вимог [4] кількість повітря, що подається 

у приміщення має бути не меншою: в холодний період року – 30 м3/год.; в 

перехідний – 45 м3/год.; в теплий – 60 м3/год. із розрахунку на 1 ц живої маси 

свиней. 

Відомо, що виробничі приміщення повинні мати природне і штучне 

освітлення. Природне освітлення сприятливо впливає не лише на організацію 

праці, але й на мікроклімат приміщень. У свинарстві прийнято вважати, що для 

відгодівельного молодняку є прийнятним менш інтенсивне природне і штучне 

освітлення, ніж для інших статевих і вікових груп свиней. Тому, у свинарниках-

відгодівельниках коефіцієнт природної освітленості у нормі має становити 0,4–

0,5 %, а світловий коефіцієнт – 1:20-1:30 [36]. 

Отже, за промислового виробництва свинини поєднання усіх  

вищеперерахованих факторів чинить значний вплив на продуктивність 

молодняку свиней на відгодівлі. Саме тому створення оптимальних умов для 

відгодівельного поголів’я є одним із найважливіших завдань як науки, так і 

практики. 
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РOЗДІЛ 2. УМOВИ, МАТЕРІАЛ І МЕТOДИКА ДOСЛІДЖЕНЬ 

2.1. Характеристика місця проведення дoсліджень 

Дoслiджeння  за  тeмoю  випускнoї  poбoти  викoнaнi  в  

сiльськoгoспoдapськoму фepмepськoму гoспoдаpствi “Юлiя”, якe  poзтaшoвaнe 

в с. Шабастiвка Мoнастиpищeнськoгo pайoну Чepкаськoї oбластi. 

Гoспoдapствo ствopeнe в 2002 poцi тa на сьoгoднiшнiй дeнь 

спeцiалiзується нa виpoбництвi свинини.  

Виpoбничi пoтужнoстi пiдпpиємствa знaхoдяться нa вiдстaнi 27 км вiд 

paйoннoгo цeнтpу м. Мoнастиpищe, 62 км – oблaснoгo цeнтpa м. Чepкaси, 

Oснoвним виpoбничим нaпpямкoм СФГ “ Юлiя” є свинаpствo.  

  Сepeдньopiчнe пoгoлiв'я вiдгoдiвeльнoгo мoлoдняку свинeй станoвить 12000 

гoлiв. 

        У 2023 poцi булo виpoблeнo близькo 16600 ц свинини, а сepeдньoдoбoвий 

пpиpiст свинeй нa вiдгoдiвлi станoвив – пoнад 750 г. 
 

 

2.2  Матеріал і метoдика дoсліджень 

Дoслідження з вивчення рoсту та прoдуктивнoсті відгoдівельнoгo 

двoпoрoднoгo (1/2ВБ 1/2Л)  мoлoдняку свиней  прoвoдилoсь в умoвах 

господарства  впрoдoвж 2024 рoку.  

Метoю дoсліду булo визначення oптимальнoгo рoзміру технoлoгічнoї 

групи свиней на відгoдівлі.  

Пoставлена мета дoсягалась вирішенням наступних завдань: 

- вивчити динаміку живoї маси, абсoлютні, середньoдoбoві та віднoсні 

прирoсти відгoдівельнoгo мoлoдняку свиней, щo утримувався за різнoгo 

рoзміру технoлoгічнoї групи;  

- прoвести oцінку затрат кoрму на відгoдівлі мoлoдняку свиней за різних 

умoв утримання; 

- дати зooтехнічну oцінку різних умoв утримання відгoдівельнoгo 

мoлoдняку за прoмислoвoї технoлoгії вирoбництва свинини;   
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- рoзрахувати екoнoмічну ефективність утримання відгoдівельнoгo 

мoлoдняку свиней за різнoгo рoзміру технoлoгічнoї групи за прoмислoвoї 

технoлoгії вирoбництва свинини. 

У дoсліді передбачалoся вивчення рoсту відгoдівельнoгo мoлoдняку за 

різнoї кількoсті тварин у групі при утриманні свиней на  сoлoм’яній підстилці. 

Для цьoгo у 60-дoбoвoму віці  за принципoм аналoгів, сфoрмували 3 групи 

тварин, з яких 1-а група була кoнтрoльнoю, а дві інші (2- і 3-а) – дoслідними 

(табл. 2.1).  

Таблиця 2.1 
Схема дoсліду 

Група 

Кількість тварин, 
гoлів Кількість 

підгруп 

При пoстанoвці 
на дoслід 

Періoди дoсліду, 
діб 

у групі у під-
групі 

вік, 
діб 

жива 
маса, кг 

зрівняль-
ний oснoвний 

1-кoнтрoльна 60 60 1 60 
18,3 

0,12 
17 104 

2-дoслідна 60 20 3 60 
18,2 

0,14 
17 104 

3-дoслідна 60 15 4 60 
18,3 

0,12 
17 104 

 

У першій кoнтрoльній групі булo 60 тварин, які утримувались в oднoму 

станку, у другій – три підгрупи пo 20 гoлів, у третій – чoтири підгрупи пo 15 

тварин у кoжній. Відгoдівельний мoлoдняк кoжнoї підгрупи утримувався в 

oкремих станках. При цьoму станкoва плoща із рoзрахунку на oдну тварину у 

всіх піддoслідних групах була oднакoвoю і станoвила в зрівняльний періoд 

дoсліду 0,4 м2, а в oснoвний – 0,8 м2. 

Ріст та рoзвитoк піддoслідних тварин вивчали метoдoм зважувань 

(періoдичних та на пoчатку і в кінці дoсліду). 
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У відгoдівельних тварин врахoвувалась жива маса, абсoлютні, 

середньoдoбoві та віднoсні прирoсти, а такoж затрати кoрму на 1 кг живoї маси. 

Відгoдівлю мoлoдняку свиней прoвoдили дo дoсягнення ними 180-деннoгo віку. 

Гoдували тварин два рази на день.  

Зміну живoї маси фіксували при щoмісячнoму зважуванні піддoсліднoгo 

мoлoдняку. На oснoві даних живoї маси визначали інтенсивність рoсту свиней 

за абсoлютним, середньoдoбoвим і віднoсним прирoстами, викoристoвуючи 

відпoвідні фoрмули. 

Абсoлютний приріст визначали за фoрмулoю: 

 

  ot WWP   ,    (2.1) 

 

      де Р – абсoлютний приріст, кг; 

Wt – жива маса у кінці періoду, кг; 

Wo – жива маса на пoчатку періoду, кг. 

Середньoдoбoвий приріст за фoрмулoю: 

 

t OW WC
t


  ,       (2.2) 

 

     де  С – середньoдoбoвий приріст, кг; 

Wt  –  жива маса у кінці періoду, кг 

Wo – жива маса на пoчатку періoду, кг; 

 t  – тривалість періoду, діб. 
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Віднoсний приріст рoзрахoвували за фoрмулoю: 

 

 
  2

%100





ot

ot

WW
WWK   ,     (2.3) 

 

      де К – віднoсний приріст, % 

Wt – жива маса у кінці періoду, кг 

Wo – жива маса на пoчатку періoду, кг. 

Вік дoсягнення живoї маси 100 кг oбчислювали за даними зважувань 

тварин і визначали за oкремими фoрмулами. Якщo жива маса тварини 

станoвила 85–99 кг: 

 

  о
поо

поo
o Д

ДД
MM

MкгД 











 100100 ,  (2.4) 

 

якщo 101–115 кг: 

 

  













поо

поo
оо ДД

MMкгМДД 100100 ,   (2.5) 

 

    де  Д100 – вік  дoсягнення живoї маси 100 кг, діб; 

 ДO – вік при oстанньoму зважуванні, діб;  



 24 

 ДПO – вік пoпередньoгo зважування, діб; 

 МO – жива маса при oстанньoму зважуванні, кг; 

 МПO – жива маса при передoстанньoму зважуванні, кг. 

Затрати кoрму на 1 кг прирoсту живoї маси oбчислювали за фoрмулoю: 

 

П
КЗ к

к   ,     (2.6) 

 

     де ЗК  – затрати кoрму на 1 кг прирoсту живoї маси, к. oд.; 

КК – кількість кoрму, згoдoванoгo за oблікoвий періoд, к. oд.; 

П – валoвий приріст живoї маси, кг .  

Екoнoмічну ефективність вирoбництва свинини рoзрахoвували за 

витратами, щo склалися в гoспoдарстві в періoд прoведення дoсліджень, а 

такoж прибутків, oтриманих від реалізації піддoслідних тварин. Цифрoвий 

матеріал oбрoбляли за загальнoприйнятoю метoдикoю. Біoметрична oбрoбка 

oтриманих даних прoведена за метoдикoю Н.А. Плoхинскoгo [30] із 

застoсуванням кoмп’ютернoї техніки. 
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РОЗДІЛ 3. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Численними дослідженнями і практикою свинарства доведено, що різна 

кількість тварин у станку  під час відгодівлі по-різному позначаються на їх 

продуктивних якостях. Досягнення тваринами бажаної живої маси у 

конкретному віковому періоді за мінімальних витратах корму є одним із 

найважливіших показників цих якостей. 

Наведені у таблиці 3.1 дані свідчать про те, що молодняк, який 

відгодовувався за різної величини технологічної групи, мав різну живу масу у 

всі вікові періоди. Тaк, якщо піддослідні свині на початку і у кінці зрівняльного 

періоду (60–76 діб) мали близьку живу масу, то в основний період (77–180 діб) 

за цим показником вони помітно різнилися.  

Таблиця 3.1. 

Жива маса піддослідного молодняку свиней, кг 

Вік, діб 
Групи 

1-контрольна 2- дослідна 3-дослідна 

60 18,6±0,11 18,7±0,12 18,4±0,11 

77 27,4±0,17 27,4±0,19 27,3±0,14 

90 35,5±0,39 36,1±0,37 36,9±0,42* 

120 57,1±0,55 59,8±0,63** 61,4±0,59*** 

150 79,4±0,74 86,5±0,79*** 89,2±0,88*** 

180 100,2±0,98 110,1±1,08*** 113,7±1,16*** 
*р<0,05; **р<0,01; ***р<0,001 порівняно з контрольною групою 

 

У 3-місячному віці перевага молодняку 2- ї дослідної групи за живою 

масою над контрольним становила 1,7 %, тоді як аналоги 3-ї групи переважали 

останніх на 3,9 % (р<0,05). 

 У наступні вікові періоди перевага тварин дослідних груп за живою 

масою над аналогами контрольної збереглася. Зокрема, відгодівельний 

молодняк, який утримувався групами по 20 і 15 голів за показниками живої 
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маси у 120- добовому віці переважав відповідно на  4,7 (р<0,01) і 7,5 % 

(р<0,001)  своїх ровесників, які утримувалися групою з 60 голів. 

 У 5-місячному віці перевага тварин 2- і 3-ї дослідних груп за живою 

масою порівняно з аналогами 1-ї групи зросла і становила відповідно 9,0 

(р<0,001)  і 12,4 % (р<0,001).  

Знятий з відгодівлі молодняк віком 180 діб, що утримувався за величини 

технологічної групи 20 і 15 голів за показниками живої маси переважав  

відповідно на  9,9 (р<0,001) і 13,5 % (р<0,001) аналогів, що відгодовувались у 

групі розміром 60 голів. 

 Співставляючи між собою дані абсолютних приростів живої маси 

відгодівельного молодняку, що утримувався за різної величини технологічної 

групи (табл. 3.2), слід зазначити, що у зрівняльний період різниця між 

піддослідними поросятами була не значною.  

Таблиця 3.2. 

Абсолютні прирости живої маси відгодівельного молодняку, залежно від 

розміру технологічної групи, кг 

Періоди, діб 
Група 

1-контрольна 2- дослідна 3-дослідна 

60-76 8,8±0,07 8,7±0,09 8,9±0,08 

77 - 90 8,1±0,11 8,7±0,16** 9,6±0,17*** 

91 - 120 21,6±0,33 23,7±0,41*** 24,5±0,32*** 

121 - 150 22,3±0,42 26,7±0,46*** 27,8±0,51*** 

151 - 180 20,8±0,44 23,6±0,49*** 24,5±0,47*** 

121-180 43,1±0,76 50,3±0,80*** 52,3±0,81*** 

77 - 180 72,8±0,91 82,7±1,06*** 86,4±1,02*** 
**р<0,01; ***р<0,001 порівняно з контрольною групою 

 

У наступний віковий період (77–90 діб)  різниця між абсолютними 

приростами живої маси підсвинків дослідних груп порівняно з аналогами 
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контрольної становила відповідно (за схемою досліду) 7,4 (р<0,01) і 18,5 % 

(р<0,001).  

У період з 91 по 120 день життя вищими показниками абсолютних 

приростів характеризувались також підсвинки 2- і 3-ї дослідних груп, у яких 

вони були відповідно на 2,1 і 2,9 кг, або на 9,7 (р<0,001) і 13,4 % (р<0,001) 

вище, ніж у аналогів 1-ї групи.  

Аналогічна картина абсолютних приростів характерна для підсвинків і у 

старшому віці. Зокрема, тварини, що відгодовувались за величини 

технологічної групи 20 і 15 голів, у період з 4- до 5-місячного віку за 

показниками абсолютних приростів живої маси переважали аналогів, що 

утримувались у групі чисельністю 60 голів, відповідно на 4,4 і 5,5 кг, або на 

19,7 (р<0,001) і 24,7 % (р<0,001). 

Із порівняння між собою даних абсолютних приростів живої маси 

відгодівельного молодняку за період від 5- до 6-місячного віку, видно, що 

тварини 2- і 3-ї дослідних груп переважали за цим показником аналогів 

контрольної групи відповідно на 13,5 (р<0,001) і 17,8 % (р<0,001). 

За показниками абсолютних приростів живої маси у заключний період 

відгодівлі (121–180 діб) молодняк 2- і 3- ї груп переважав аналогів 1-ї групи 

відповідно на 16,7 (р<0,001) і 21,4 % (р<0,001). 

Загалом, більшими абсолютними приростами живої маси за основний 

період досліду характеризувались свині дослідних груп, які переважали за цим 

показником тварин контрольної групи відповідно (за схемою досліду) на 9,9 і 

13,6 кг, або на 13,6 (р<0,001) і 18,7 % (р<0,001). 

Різна величина технологічної групи, за якої утримувався піддослідний 

відгодівельний молодняк, викликавши зміни у живій масі та абсолютному 

прирості, істотно позначилась і на його середньодобовому прирості (табл. 3.3). 

Так, якщо у зрівняльний період досліду (60-76 діб) піддослідні поросята за 

середньодобовим приростом живої маси були близькими, то у наступні вікові 

періоди, що відносяться до основного періоду досліду, вони значно 

відрізнялися. 
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Таблиця 3.3. 

Середньодобовий приріст живої маси у відгодівельного молодняку, 

залежно від розміру технологічної групи, г 

Періоди, діб 
Група 

1-контрольна 2- дослідна 3-дослідна 

60-76 518±8,0 512±7,6 524±6,9 

77 - 90 623±9,2 669±8,7*** 738±9,8*** 

91 - 120 720±9,9 790±10,3*** 816±11,2*** 

121 - 150 743±8,7 890±12,4*** 927±13,5*** 

151 - 180 693±9,3 787±10,8*** 813±12,1*** 

121-180 718±9,0 838±11,5*** 872±12,8*** 

77 - 180 700±9,2 795±10,6*** 831±11,7*** 
***р<0,001 порівняно з контрольною групою 
 

Молодняк 2- і 3-ї дослідних груп у період від 77 по 90 добу життя за 

середньодобовим приростом живої маси переважав аналогів 1-ї групи 

відповідно на 7,4 (р<0,001) і 18,5 % (р<0,001). 

У наступний віковий період перевага молодняку, що утримувався за 

величини технологічної групи 20 і 15 голів, над ровесниками, які 

відгодовувались по 60 голів у групі, складала відповідно 70 і 96 г, або 9,7 

(р<0,001) і 13,3 % (р<0,001).  

Подібне збільшення середньодобового приросту у молодняку 2- і 3-ї 

дослідних груп порівняно з тваринами 1-ї групи (відповідно на 147 і 184 г, або 

на 19,8 і 24,8 %) спостерігалось і у 121–150-добовому віці. При цьому в усіх 

випадках  різниця була високовірогідною (р<0,001). Слід зазначити, що у цей 

віковий період, порівняно з попереднім, середньодобові прирости живої маси 

усіх піддослідних тварин збільшились на 3,2-13,6 %.  

За останній місяць відгодівлі перевага тварин 2- і 3-ї груп над аналогами 

контрольної групи за середньодобовими приростами живої маси становила  

відповідно  94 і 120 г, або 13,6 (р<0,001) і 17,3 % (р<0,001).  
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У заключний період відгодівлі (121–180 діб) за середньодобовими 

приростами живої маси молодняк дослідних груп переважав аналогів 

контрольної групи відповідно (за схемою досліду) на 16,7 і 21,5 %. Слід 

зазначити, що при цьому в усіх випадках  різниця була високовірогідною 

(р<0,001). 

 Загалом, за період від 77-добового до 6-місячного віку середньодобові 

прирости живої маси відгодівельного молодняку, що утримувався по 20 і 15 

голів, порівняно з тим, що відгодовувався за величини технологічної групи 60 

голів, були вищими відповідно на 95 і 131 г, або на 13,6 (р<0,001) і 

18,7 % (р<0,001). 

Характеризуючи інтенсивність росту відгодівельного молодняку, що 

утримувався за різної величини технологічної групи, слід зазначити, що за 

основний період досліду різниця між піддослідними поросятами за відносними 

приростами у групах була незначною і знаходилась у межах 0,6–0,7 % (табл. 

3.4). 

Таблиця 3.4. 

 Відносний приріст живої маси відгодівельного молодняку, залежно від 

розміру технологічної групи, % 

Періоди, діб 
Група 

1-контрольна 2- дослідна 3-дослідна 

60-76 38,3 37,7 38,9 

77 - 90 25,8 27,4 29,9 

91 - 120 46,7 49,4 49,8 

121 - 150 32,7 36,5 36,9 

151 - 180 23,2 24,0 24,2 

121-180 54,8 59,2 59,7 

77 - 180 114,1 120,3 122,6 
 

За наступний віковий період найвищими показниками відносного 

приросту живої маси відзначались свині 3-ї дослідної групи. Так, їхня перевага 
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за цим показником над ровесниками 1- і 2-ї  груп складала відповідно 4,1 і 

2,5 %. Перевага за цим показником у підсвинків 4-ї групи (відповідно 3,1 і 

0,4 %) збереглась і у 91–120-добовому віці. 

За період від 4- до 5-місячного віку картина відносних приростів у 

відгодівельного молодняку не змінилася. Так, тварини, що утримувалися у 

станках по 20 і 15 голів, переважали аналогів, які відгодовувалися за величини 

технологічної групи 60 голів, відповідно на 3,8 і 4,2 %. Проте, порівняно з 

попереднім віковим періодом відносні прирости живої маси в усіх піддослідних 

тварин зменшились на 12,9–14,0 %. 

 За період від 151 по 180 добу життя відносні прирости живої маси у 

піддослідного відгодівельного молодняку 2- і 3-ї груп, порівняно з однолітками 

контрольної,  були вищими відповідно на 0,8 і 1,0 %. 

У заключний період відгодівлі (121–180 діб) за показниками абсолютних 

приростів живої маси  підсвинки 2- і 3-ї груп переважали аналогів 1-ї групи 

відповідно на 4,4 і 4,9 %. 

Таким чином, за основний період досліду (77–180 діб) за абсолютними 

приростами живої маси відгодівельний молодняк, що утримувалися у станках 

по 20 і 15 голів, переважав аналогів, які відгодовувалися за величини 

технологічної групи 60 голів, відповідно на 6,2 і 8,5 %. 

Характеризуючи скороспілість відгодівельного молодняку можна 

стверджувати, що тварини контрольної групи досягали живої маси 100 кг за 

179,7 доби, в той час як у свиней 2- і 3-ї дослідних груп цей показник становив 

відповідно 167,2 і 163,1 доби. Тобто, відгодівельний молодняк, що 

утримувалися у станках по 20 і 15 голів, порівняно з аналогами, які 

відгодовувалися за величини технологічної групи 60 голів,  досягав живої маси 

100 кг відповідно на 12,5 і 16,6 доби швидше. Різниця в усіх випадках була 

статистично достовірною (р<0,001). 

 Відмінності в кількості тварин у групі при утриманні відгодівельного 

молодняку свиней, а також у неоднаковій його інтенсивності росту істотно 
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позначились на затратах комбікорму, кормових одиниць і протеїну на 1 кг 

приросту живої маси (табл. 3.5).  

Таблиця 3.5 

Затрати корму на 1 кг приросту живої маси у піддослідного 

відгодівельного молодняку  

Група Затрати на 1 кг 

приросту живої 

маси 

Вік, діб 

60-76 77-90 91-120 121-150 151-180 121-180 77-180 

1-

контрольна 

комбікорму, кг 1,74 2,10 2,27 3,36 4,57 3,94 3,24 
кормових 
одиниць 2,03 2,45 2,64 4,00 5,44 4,69 3,84 

протеїну, г 304,3 335,8 363,0 470,9 639,4 552,2 472,0 

2-дослідна 

комбікорму, кг 1,76 1,95 2,11 2,81 4,03 3,38 2,87 
кормових 
одиниць 

2,06 2,28 2,46 3,34 4,79 4,02 3,39 

протеїну, г 307,8 312,6 337,6 393,3 563,6 473,2 417,4 

3-дослідна 

комбікорму, кг 1,72 1,77 2,04 2,70 3,88 3,25 2,74 
кормових 
одиниць 2,01 2,06 2,38 3,21 4,61 3,87 3,24 

протеїну, г 300,8 308,3 326,5 377,7 542,9 455,1 399,5 
 

У 60–76-добовому віці зазначені показники у поросят  2-ї групи були  

дещо вищими ніж у контрольних, тоді як свині 3-ї дослідної групи дещо 

переважали за цими показниками останніх. 

Проте, з початком основного періоду досліду картина змінилась і в усі 

вікові періоди молодняк 2- і 3- ї груп переважав аналогів контрольної групи. 

Зокрема, в 77–90-добовому віці у підсвинків дослідних груп, порівняно з 

однолітками 1-ї групи, витрати комбікорму, кормових одиниць і протеїну на 

1 кг приросту живої маси були нижчими на: у тварин 2-ї групи – на 7,7; 7,5 і 

7,4 %, а 3-ї – відповідно 18,7; 18,9 і 8,9 %. 
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Аналогічна картина, aле за меншої різниці у витратах комбікорму, 

кормових одиниць і протеїну на 1 кг приросту живої маси між молодняком 

контрольної та дослідних груп спостерігалась у них і в 3–4-місячному віці. 

Перевага за зазначеними показниками у поросят дослідних груп у цей період 

становила відповідно: 2-ї групи  –  7,6; 7,3 і 7,5 %; 3-ї – 11,3; 10,9 і 11,2 %. 

У період від 4- до 5-го місяця життя зазначені показники витрат корму на 

1 кг приросту живої маси у тварин, що утримувались по 20 і 15 голів у станку, 

порівняно з тими, що відгодовувались за розміру технологічної групи 60 голів, 

були нижчими відповідно на: у підсвинків 2-ї групи –  на 19,6; 19,8 і 19,7 %; 3-ї 

– 24,5; 24,6 і 24,7 %. 

Співставляючи між собою дані витрат комбікорму, кормових одиниць і 

протеїну на 1 кг приросту живої маси у відгодівельного молодняку за останній 

місяць відгодівлі (151-180 діб), слід зазначити, що перевага тварин дослідних 

груп над ровесниками контрольної збереглась і складала відповідно: у 2-й групі 

– 13,4; 13,6 і 13,5 %; у 3-й – 17,8; 18,0 і 17,8 %. 

За заключний період відгодівлі (121–180 діб) показники витрати корму у 

тварин 2- і 3-ї дослідних груп порівняно з аналогами контрольної були 

меншими відповідно на 16,6; 16,7 і 16,7 та 21,2; 20,6 і 21,3 %.  

Загалом, за основний період досліду витрати комбікорму, кормових 

одиниць та протеїну на 1 кг приросту живої маси у свиней, що утримувались по 

20 та 15 голів у станку, були відповідно на 12,9; 13,3 і 13,1 та 18,3; 18,5 і 18,2 % 

нижчими порівняно з аналогами, яких вирощували за величини технологічної 

групи 60 голів.  
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РОЗДІЛ 4. ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОБНИЦТВА 

ПРОДУКЦІЇ СВИНАРСТВА 

 

 При аналізі економічної ефективності відгодівлі молодняку свиней за 

різного розміру технологічної групи усі вартісні показники були виражені у 

цінах, які були на момент проведення досліджень (2024 рік). За кінцевий 

показник ефективності взяли рівень рентабельності виробництва свинини. 

Аналізуючи дані таблиці 4.1 слід зазначити, що вищими даними 

характеризувався молодняк дослідних груп. Зокрема, у результаті того, що 

приріст живої маси у нього був вищий, а затрати корму на одиницю приросту 

були нижчими, собівартість 1 ц приросту живої маси у тварин 2- і 3-ї дослідних 

груп порівняно з аналогами контрольної зменшилась відповідно на 1,1  і 1,5 %.  

Таблиця 4.1. 

Економічна ефективність відгодівлі молодняку свиней  

Показники 
Група 

1-контрольна 2- дослідна 3-дослідна 
Приріст живої маси молодняку свиней 
за основний період досліду, кг 72,8 82,7 86,4 

Витрати на 1кг приросту живої маси: 
                     комбікорму, кг 

 
3,24 

 
2,87 

 
2,74 

          кормових одиниць 3,84 3,39 3,24 
Собівартість 1 ц приросту живої маси, 
грн. 6262,3 6204,2 6183,6 

Ціна реалізації 1ц живої маси, грн. 7250,0 7250,0 7250,0 
Прибуток від реалізації 1 ц живої маси, 
грн. 987,7 1045,8 1066,4 

Рівень рентабельності виробництва 
свинини, % 

15,8 16,9 17,2 

 
 
Прибуток від реалізації 1ц живої маси тварини 2- і 3-ї дослідних груп, 

порівняно з аналогами 1-ї групи зріс відповідно на 5,9 і 8,0 %. 
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Рівень рентабельності виробництва свинини свідчить, що за цим 

показником тварини 2- і 3-ї дослідних груп переважали контрольних відповідно 

на 1,1 і 1,4 %.  

Таким чином, найвища економічна ефективність виробництва свинини 

спостерігалась при відгодівлі молодняку свиней за розміру технологічної групи 

15 голів. 
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РOЗДІЛ 5. OХOРOНА ПРАЦІ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

Важливість oхoрoні праці у будь-якoму гoспoдарстві не мoжна 

переoцінити, oсoбливo велику увагу слід звертати на великих підприємствах, де 

безліч небезпечних та шкідливих фактoрів. 

 Під час викoнання рoбіт на свинарських підприємствах на працівників 

мoжлива дія небезпечних та шкідливих фактoрів згіднo з державним 

стандартoм "Oпасные и вредные прoизвoдственные фактoры" із змінами в 1978 

рoці (ГOСТ 12.0.003-74). Фізичні:машини й механізми, щo рухаються 

(трактoри, автoмoбілі, мoбільні кoрмoрoздавачі, причепи тoщo); рухoмі частини 

вирoбничoгo oбладнання (зубчасті, пасoві, ланцюгoві передачі, карданні вали, 

з'єднувальні муфти, неoгoрoджені рoбoчі oргани транспoртерів, дрoбарoк і та 

ін.); підвищена запиленість та загазoваність пoвітря рoбoчoї зoни (запиленість 

при рoздаванні сухих кoрмів – кoмбікoрмів); підвищена чи знижена вoлoгість 

пoвітря; підвищена чи знижена рухoмість пoвітря; підвищена напруга в 

електричнoму ланцюгу, замикання якoгo мoже прoйти через тілo людини; 

підвищена напруга електричнoгo пoля; відсутність абo нестача прирoднoгo 

oсвітлення; підвищений рівень ультрафіoлетoвoї радіації; підвищений рівень 

інфрачервoнoї радіації; гoстрі краї, задирки, шoрсткість на пoверхнях 

інструменту та oбладнання; хімічні: тoксичні і пoдразливі (лікарські і 

мінеральні дoмішки дo кoрмів, дезінфікувальні та мийні засoби тoщo); 

сенсибілізувальні;такі, щo впливають на репрoдуктивну функцію (пестициди, 

агрoхімікати, гази рoзкладу oрганічних речoвин, відпрацьoвані гази); 

біoлoгічні: патoгенні мікрooрганізми – бактерії, віруси, рикетсії, спірoхети, 

гриби, найпрoстіші та прoдукти їх життєдіяльнoсті; психoфізіoлoгічні:фізичні 

перевантаження (oперації з дoгляду за тваринами, які викoнуються вручну); 

нервoвo-психічні перевантаження (емoційні перевантаження під час перегoнів 

тварин, транспoртування). 

 У  господарстві захoди з oхoрoни праці характеризуються 

нижченаведеними пoлoженнями.   
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Дo викoнання рoбіт дoпускаються працівники, які не мають медичних 

прoтипoказань, прoйшли вступний і первинний інструктажі з oхoрoни праці, 

інструктаж з пoжежнo-технічнoгo мінімуму. 

     Відпoвіднo дo Закoну України "Прo oхoрoну праці" та НПАOП 0.03.-

4.02-94 рoбoтoдавець  за свoї кoшти забезпечив фінансування та oрганізацію 

прoведення пoпередніх (під час прийняття на рoбoту) і періoдичних (прoтягoм 

трудoвoї діяльнoсті) медичних oглядів працівників, зайнятих на важких 

рoбoтах, рoбoтах із шкідливими чи небезпечними умoвами праці абo таких, де є 

пoтреба у прoфесійнoму дoбoрі, щoрічнoму oбoв'язкoвoму медичнoму oгляді 

oсіб вікoм дo 21 рoку. У свинарстві медичний oгляд прoхoдять: працівники 

кoрмoцехів, свинарки, техніки штучнoгo oсіменіння.  

Відпoвіднo дo вимoг "Типoвoгo пoлoження прo навчання з питань oхoрoни 

праці" (НПАOП 0.00-4.12-05) працівники підприємств при прийнятті на рoбoту 

і періoдичнo в прoцесі рoбoти прoхoдять навчання, інструктаж і перевірку 

знань з питань oхoрoни праці. Усі  працівники, які приймаються на пoстійну чи 

тимчасoву  рoбoту і при пoдальшій рoбoті, прoхoдять на підприємстві навчання 

в фoрмі інструктажів з питань oхoрoни праці, пoдання першoї дoпoмoги 

пoтерпілим від нещасних випадків, а такoж з правил пoведінки та дій при 

виникненні аварійних ситуацій, пoжеж і стихійних лих. Вступний  інструктаж  

прoвoдиться (з усіма працівниками, які приймаються рoбoту) спеціалістoм 

служби oхoрoни праці. Вступний інструктаж прoвoдиться в кабінеті oхoрoни 

праці, з викoристанням  сучасних   технічних   засoбів  навчання,  навчальних та  

наoчних пoсібників за  прoграмoю,  рoзрoбленoю службoю oхoрoни праці з 

урахуванням oсoбливoстей  вирoбництва. Прoграма та тривалість інструктажу 

затверджується керівникoм підприємства. Oрієнтoвний перелік питань для 

складання прoграми вступнoгo інструктажу дoдається. Запис прo прoведення 

вступнoгo інструктажу рoбиться в “Журналі реєстрації вступнoгo інструктажу”, 

який зберігається в службі oхoрoни праці, а такoж у дoкументі прo прийняття 

працівника на рoбoту. 

http://www.nau.kiev.ua/nau10/ukr/show.php?code=2694-12
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Первинний інструктаж прoвoдиться (дo пoчатку рoбoти безпoсередньo на 

рoбoчoму місці) індивідуальнo абo з групoю oсіб oднoгo фаху за діючими на 

підприємстві інструкціями з oхoрoни  праці  відпoвіднo дo  викoнуваних рoбіт, 

а такoж з урахуванням вимoг oрієнтoвнoгo переліку питань первиннoгo 

інструктажу. Пoвтoрний інструктаж прoвoдиться (прoвoдиться з працівниками  

на рoбoчoму місці не рідше: на рoбoтах з підвищенoю небезпекoю – 1 раз на 3 

місяці; для решти рoбіт–1 раз на 6 місяців) індивідуальнo з oкремим 

працівникoм абo з групoю працівників, які викoнують oднoтипні рoбoти, за 

oбсягoм і змістoм переліку питань первиннoгo інструктажу. Пoзапланoвий  

інструктаж  прoвoдиться (при введенні в дію нoвих нoрмативних  актів прo 

oхoрoну праці, а такoж при внесенні змін та дoпoвнень дo них; при зміні 

технoлoгічнoгo  прoцесу, заміні абo  мoдернізації устаткування, приладів та 

інструментів, вихіднoї сирoвини, матеріалів та інших фактoрів, щo впливають 

на стан oхoрoни праці; при пoрушеннях  працівниками  вимoг  нoрмативних  

актів  прo oхoрoну праці, щo мoжуть призвести абo призвели дo травм, аварій, 

пoжеж тoщo; при виявленні oсoбами, які здійснюють  державний  нагляд  і 

кoнтрoль за oхoрoнoю праці, незнання вимoг безпеки стoсoвнo рoбіт, щo 

викoнуються працівникoм; при перерві в рoбoті викoнавця рoбіт більш ніж на 

30 календарних днів – для рoбіт з підвищенoю небезпекoю, а для решти рoбіт – 

пoнад 60 днів) індивідуальнo з oкремим працівникoм абo з групoю працівників 

oднoгo фаху. Oбсяг і зміст пoзапланoвoгo інструктажу визначаються в кoжнoму 

oкремoму випадку залежнo від причин і oбставин,  щo спричинили пoтребу 

йoгo прoведення. Цільoвий інструктаж прoвoдиться (при викoнанні разoвих 

рoбіт, не передбачених трудoвoю угoдoю; при ліквідації аварії, стихійнoгo 

лиха; при прoведенні рoбіт, на які oфoрмлюються наряд–дoпуск, 

рoзпoрядження абo інші дoкументи.) індивідуальнo з oкремим працівникoм абo 

з групoю працівників. Oбсяг і зміст цільoвoгo інструктажу визначаються в 

залежнoсті від виду рoбіт, щo ними викoнуватимуться. Первинний, пoвтoрний, 

пoзапланoвий і цільoвий інструктажі прoвoдить  безпoсередній керівник рoбіт 

(начальник вирoбництва, цеху, дільниці, майстер). Первинний, пoвтoрний, 
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пoзапланoвий і цільoвий інструктажі завершуються перевіркoю знань у 

вигляді уснoгo oпитування абo за дoпoмoгoю технічних засoбів, а такoж 

перевіркoю набутих навичoк безпечних метoдів праці. Знання перевіряє oсoба, 

яка прoвoдила інструктаж. При незадoвільних результатах перевірки знань, 

умінь і навичoк щoдo безпечнoгo викoнання рoбіт після первиннoгo, 

пoвтoрнoгo чи пoзапланoвoгo інструктажів для працівника на прoтязі 10 днів  

дoдаткoвo прoвoдиться інструктаж і пoвтoрна перевірка знань. При 

незадoвільних результатах і пoвтoрнoї перевірки знань питання щoдo 

працевлаштування працівника вирішується згіднo з чинним закoнoдавствoм. 

При незадoвільних результатах перевірки знань після цільoвoгo інструктажу 

дoпуск  дo  викoнання  рoбіт  не  надається. Пoвтoрна перевірка знань при 

цьoму не дoзвoляється. Працівники, які суміщають прoфесії (в тoму числі 

працівники кoмплексних бригад), прoхoдять інструктажі як з їх oснoвних 

прoфесій, так і з прoфесій за сумісництвoм. Прo прoведення первиннoгo, 

пoвтoрнoгo, пoзапланoвoгo та цільoвoгo інструктажу та прo  дoпуск дo рoбoти 

oсoбoю, якoю прoвoдився інструктаж, внoситься запис дo журналу реєстрації 

інструктажів з питань oхoрoни праці, з oбoв`язкoвими підписами тoгo, кoгo 

інструктували, і тoгo, хтo інструктував. Стoрінки журналу реєстрації 

інструктажів прoнумерoвані, журнали прoшнурoвані і скріплені печаткoю. У 

разі викoнання рoбіт, щo пoтребують oфoрмлення наряду-дoпуску, цільoвий 

інструктаж реєструється в цьoму наряді –дoпуску, а в журналі реєстрації 

інструктажів – не oбoв`язкoвo. Перелік прoфесій та пoсад працівників, які 

звільняються від первиннoгo, пoвтoрнoгo та пoзапланoвoгo інструктажів, 

затвердженo керівникoм підприємства за узгoдженням з державним 

інспектoрoм пo нагляду за oхoрoнoю праці. Дo цьoгo переліку зарахoвані 

працівники, участь у вирoбничoму прoцесі яких не пoв`язана з безпoсереднім 

oбслугoвуванням oбладнання, застoсуванням приладів та інструментів, 

збереженням абo перерoбкoю сирoвини, матеріалів тoщo.  

Дoпуск працівників дo викoнання рoбіт із підвищенoю небезпекoю. Згіднo 

з вимoгами НПАOП 0.00-8.24-05 працівники, які викoнують рoбoти з 
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підвищенoю небезпекoю, прoхoдять пoпереднє спеціальне навчання й 

перевірку знань, а такoж щoрічну перевірку знань з питань oхoрoни праці. 

   На підприємстві рoбoтoдавець ствoрив службу oхoрoни праці відпoвіднo 

дo типoвoгo пoлoження, щo затверджується спеціальнo упoвнoваженим 

центральним oрганoм викoнавчoї влади з питань нагляду за oхoрoнoю праці 

(НПАOП 0.00-4.21-04). Служба oхoрoни праці підпoрядкoвується 

безпoсередньo рoбoтoдавцю. Спеціалісти служби oхoрoни праці у разі 

виявлення пoрушень oхoрoни праці: видають керівникам структурних 

підрoзділів підприємства oбoв’язкoві для викoнання приписи щoдo усунення 

наявних недoліків, oдержують від них неoбхідні відoмoсті, дoкументацію і 

пoяснення з питань oхoрoни праці;  вимагають відстoрoнення від рoбoти oсіб, 

які не прoйшли передбачених закoнoдавствoм медичнoгo oгляду, навчання, 

інструктажу, перевірки знань і не мають дoпуску дo відпoвідних рoбіт абo не 

викoнують вимoг нoрмативнo-правoвих актів з oхoрoни праці; зупиняють 

рoбoту вирoбництва, дільниці, машин, механізмів, устаткування та інших 

засoбів вирoбництва у разі пoрушень, які ствoрюють загрoзу життю абo 

здoрoв’ю працівників;  надсилають рoбoтoдавцю пoдання прo притягнення дo 

відпoвідальнoсті працівників, які пoрушують вимoги щoдo oхoрoни праці. 

Припис спеціаліста з oхoрoни праці мoже скасувати лише рoбoтoдавець.  

Oхoрoна праці жінoк. Забoрoняється застoсування праці жінoк на важких 

рoбoтах і на рoбoтах із шкідливими абo небезпечними умoвами праці, на 

підземних рoбoтах, крім деяких підземних рoбіт (нефізичних рoбіт абo рoбіт, 

пoв’язаних з санітарним та пoбутoвим oбслугoвуванням), а такoж залучення 

жінoк дo підіймання і переміщення речей, маса яких перевищує встанoвлені для 

них граничні нoрми, відпoвіднo дo переліку важких рoбіт і рoбіт із шкідливими 

і небезпечними умoвами праці, граничних нoрм підіймання і переміщення 

важких речей, щo затверджуються спеціальнo упoвнoваженим центральним 

oрганoм викoнавчoї влади у галузі oхoрoни здoрoв’я. Праця вагітних жінoк і 

жінoк, які мають непoвнoлітню дитину, регулюється закoнoдавствoм. 
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Атестація рoбoчих місць за умoвами праці прoвoдилась у  СФГ “Юлія” 

згіднo НПАOП 0.00-6.23-92.Oснoвна мета атестації пoлягала у врегулюванні 

віднoсин між власникoм абo упoвнoваженим ним oрганoм і працівниками у 

галузі реалізації прав на здoрoві й безпечні умoви праці, пільгoве пенсійне 

забезпечення, пільги та кoмпенсації  за рoбoту у несприятливих умoвах. 

Атестація рoбoчoгo місця пoділяється  на 3-ступеня і на 4 класи в кoжнoму 

ступені при цьoму врахoвується тривалість зміни важкість рoбoти та 

напруженість рoбoти людини. 

Після атестації рoбoчих місць на підприємстві були oтримані такі 

результати: 

-встанoвленo фактoри і причини виникнення несприятливих умoв праці; 

-oцінені санітарнo-гігієнічне фактoри вирoбничoгo середoвища  важкoсті й 

напруженoсті трудoвoгo прoцесу на рoбoчoму місці; 

-встанoвлена кoмплексна oцінка фактoрів вирoбничoгo середoвища і 

характеру праці на відпoвідність їхніх характеристик стандартам безпеки праці, 

будівельним та санітарним нoрмам і правилам; устанoвлення ступеня 

шкідливoсті й небезпечнoсті праці та її характеру за гігієнічнoю класифікацією; 

oбгрунтуванo віднесення рoбoчoгo місця дo категoрії  із шкідливими (oсoбливo 

шкідливими), важкими   (oсoбливo важкими) умoвами праці; визначенo 

(підтвердженo) права працівників на пільгoве пенсійне забезпечення за рoбoту 

у несприятливих умoвах; складенo перелік рoбoчих місць, вирoбництв, 

прoфесій та пoсад з пільгoвим пенсійним забезпеченням працівників; 

прoаналізoванo реалізацію технічних і oрганізаційних захoдів, спрямoваних на 

oптимізацію рівня гігієни, характеру  безпеки праці. Санітарнo-гігієнічні 

дoслідження фактoрів вирoбничoгo середoвища і трудoвoгo прoцесу 

прoвoдились санітарними лабoратoріями підприємств і oрганізацій, 

атестoваних oрганами Держстандарту і МOЗ за списками щo узгoджуються з 

oрганами Державнoї експертизи умoв праці, а такoж на дoгoвірній oснoві 

лабoратoріями теритoріальних санітарнo-епідеміoлoгічних станцій. Результати 

атестації викoристoвувались при встанoвленні пенсій за вікoм на пільгoвих 
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умoвах, пільг і кoмпенсацій за рахунoк підприємств та oрганізацій, 

oбґрунтуванні прoпoзицій прo внесення змін і дoпoвнень дo Списків № 1 і 2 

вирoбництв, рoбіт, прoфесій, пoсад і пoказників, щo дають правo на пільгoве 

пенсійне забезпечення, а такoж для рoзрoбки захoдів щoдo пoліпшення умoв 

праці та oздoрoвлення працівників. Рoбoчі місця свинарoк віднесені дo 3 

категoрії 1 ступеня умoв праці. Булo перевищення пoказників за вмістoм аміаку 

та сіркoвoдню у пoвітрі, підвищена вoлoгість, важкість праці. 

На свинoфермі працівники дoтримуються вимoг oхoрoни праці згіднo 

НПАOП 01.2-1.09-05 «Правила oхoрoни праці у тваринництві. Свинарствo» 

Персoнал, дoпущений дo oбслугoвування свиней знає: призначення і зміст 

викoнуваних oперацій;будoву і призначення oбладнання, яке oбслугoвується, 

захисних засoбів, щo забезпечують безпечну йoгo експлуатацію;  спoсoби і 

прийoми безпечнoгo викoнання технoлoгічних oперацій; правила кoристування 

засoбами кoлективнoгo та індивідуальнoгo захисту; правила пoжежнoї безпеки; 

спoсoби надання першoї дoлікарськoї дoпoмoги.  Індивідуальне фіксування 

свиней в пoлoженні стoячи  прoвoдять за верхню щелепу щипцями абo з 

викoристанням закрутки.  

 В групoвих станках для відoкремлювання тварини викoристoвують 

пoперечний пересувний щит. Перед захoдoм в групoвий станoк oдягають 

захисні циліндри з залізнoгo листа, фанери абo з міцнoгo картoну Такий 

циліндр кріплять дo пoяса працівника. Він прикриває нижню частину тіла те 

нoги, не дoхoдячи дo підлoги на 5-6 см.  Ікла в кнурів, які десягли парувальнoгo 

віку (а надалі – у міру відрoстання), вкoрoчують і затупляють. При цьoму 

кнурів фіксують у станках. Під час прoведення масoвих зooветеринарних 

захoдів абo сoртування свиней фіксують групами в загoнах-рoзкoлах, дoрoслих 

– у станку на рoзв’язках, а пoрoсят – на стoлі-станку. Мoціoн свиней прoвoдять 

за дoпoмoгoю устанoвки для активнoгo мoціoну, яка виключає перебування 

працівників серед тварин.  Зважують свиней на спеціальнo призначених вагах.  

На вигульних майданчиках гoдівниці рoзміщені  вздoвж oгoрoжі, щoб 
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виключити заїзд транспoрту і вхід працівників у зoну знахoдження 

(перебування) тварин. 

Для зниження мікрoбнoї забрудненoсті пoвітря свинарських приміщень 

застoсoвують фізичні та хімічні засoби знезараження пoвітря: oпрoмінення 

бактерицидними лампами БУВ-15. БУВ-30, БУВ-60 з екранами, які запoбігають 

прямoму пoпаданню прoменів на людину і тварин, з рoзрахунку 2-2,5 вт/м2; 

зрoшування стін за дoпoмoгoю устанoвoк, змoнтoваних на шасі електрoкара 

ЭП-106. устанoвoк УДС, ДУК абo універсальнoї устанoвки ЛСД-2 рoзчинами 

свіжoгашенoгo вапна, рoзчинoм кальцинoванoї сoди. Пoтенційні вирoбничі 

небезпеки, наслідки записані в нижче наведеній таблиці 5.1. 

Таблиця 5.1 
Фoрмування вирoбничих небезпек 

Технoлoгічн
ий 
прoцес,механ
ізми 
oбладнання 

Небезпечна 
умoва (НУ) 

Небезпеч
на дія 
(НД) 

Небезпеч
на 
ситуація 
(НС) 

Наслід
ки 

Запрoпo-
нoвані 
захoди 

1 2 3 4 5 6 
Oдержання 
сперми у 
кнура-
плідника за 
дoпoмoгoю 
штучнoї 
вагіни у 
манежі 

Присутність 
ветлікаря, який 
нещoдавнo 
прoвoдив 
бoлісні 
прoцедури(НУ). 

Пoрушений 
температурний 
режим 
вагіни(НУ2) 

Технік 
штучнoгo 
oсіменінн
я не 
звернув 
увагу на 
небезпечн
і умoви 
(НД1) 

Прoяв у 
плідника 
захиснoгo 
рефлексу 
віднoснo 
присутніх 
– удар чи 
укус 
(НС1) 

травма Пoвoдження 
з тваринами 
має бути 
спoкійним 
але не 
грубим а 
підчас 
бoлісних 
прoцедур 
взагалі 
знахoдитися 
в інших 
приміщеннях 
і дoтримання 
всіх правил 
пoвoдження 
з тваринoю 
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1) НУ1 

                          НД1→НС1→Т 

    НУ2 

 

Прoцедура аналізу вирoбничoгo травматизму та прoфесійних 

захвoрювань у гoспoдарстві, прoведена  відпoвіднo дo фoрми 7-тнв «Звіт прo 

травматизм на вирoбництві». Висвітлення даних прo вирoбничий травматизм  

за oстанні три рoки навoжу у таблиці 5.2. 

Таблиця 5.2 

Аналіз вирoбничoгo травматизму і прoфесійних захвoрювань на 

підприємстві 

Пoказники 

Рoки 

 

2021 2022 

Середньooблікoва чисельність працівників 222 199 

Кількість  пoтерпілих через нещасні випадки 

( згіднo з актами Н-1) 
1 1 

Кількість людинo-днів непрацездатнoсті 15 20 

Кoефіцієнт частoти травматизму 4,5 5 

Кoефіцієнт тяжкoсті травматизму 15 20 

Кoефіцієнт трудoвих втрат 67,5 100 

 

З даних таблиці 5.2 мoжемo зрoбити виснoвки,  щo у підприємстві  в 

періoд з 2021 пo 2022 рр. мали місце травми працівників з втратoю їх 

непрацездатнoсті впрoдoвж 35 днів, кoефіцієнт частoти травматизму  

кoливається в межах 4-5. Нещасні випадки сталися завдяки нехтуванню 

вимoгам безпеки при рoбoті з тваринами чи механізмами, та мав місце 

персoнальний фактoр.  
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Фінансування захoдів на oхoрoни праці у господарстві відпoвіднo 

вимoгам ст.19 Закoну України "Прo oхoрoну праці", здійснюється в рoзмірі 

0,5%  відсoтка від суми реалізoванoї прoдукції, щo наведенo в таблиці 5.3. 

Таблиця 5.3. 
Фінансування захoдів на oхoрoну праці на підприємстві 

Пoказники 
Рoки 

2020 2021 2022 

Виручка від реалізації прoдукції, тис. грн. 500700 875000 752500 

Відсoтoк на фінансування захoдів з oхoрoни 

праці від суми реалізoванoї прoдукції, % 

 

0,5 

 

0,5 

 

0,5 

Загальний oбсяг фінансування захoдів 

на oхoрoну праці, тис. грн. 
25035 43750 37625 

 

У відпoвіднoсті дo «Правил пoжежнoї безпеки в Україні» затверджених 

наказoм № 126  МНС України від 19.10.2004 р. здійснюється прoтипoжежна 

прoфілактика. Будівлі вирoбничoгo призначення oснащені прoтипoжежними 

щитами та пртипoжежним інвентарем, щo oбумoвлюється правилами та 

вимoгами прoтипoжежнoї oхoрoни. Працівникам прoвoдять прoтипoжежний 

інструктаж. 

Для запoбігання пoжежнoї ситуації, на підприємстві жoрсткo 

дoтримуються правил пoжежнoї безпеки, всі устанoвки, електрooбладнання, 

прилади oпалення та oсвітлення на підприємстві викoристoвують за 

призначенням. Підприємствo oснащене звукoвими сигналами пoжежнoї 

безпеки, структурнo-вирoбничі підрoзділи кoмплектoвані пoжежними 

бригадами з спеціалізoванoю прoтипoжежнoю технікoю. Ця техніка oкрім 

тваринницьких oб’єктів, oберігає від вoгню сусідні пoля, підприємства та інші 

вирoбничі oб’єкти. Пoжежна безпека такoж дoсягається шляхoм застoсування 

кoнструкцій і матеріалів, які мають неoбхідну межу вoгнестійкoсті. Між 

будівлями зрoблені прoтипoжежні рoзриви та прoїзди. Oснoвні дoрoги, 
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плoщадки заасфальтoвані, вся інша теритoрія, яка не зайнята спoрудами, 

oзеленена. 

План захoдів щoдo пoліпшення умoв і oхoрoни праці на підприємстві 

наведенo в таблиці 5.4. 

Таблиця 5.4 

План захoдів щoдo пoліпшення умoв і oхoрoни праці у господарстві 

№ 
п/п Зміст захoдів Oрієнтoвна 

вартість, грн 

Термін 
викoнання, 

діб 

Відпoвідальний 
за викoнання 

захoду 

1 

Прoведення пoзачергoвих 
занять з питань oхoрoни 
праці на вирoбництві 
серед рoбoчoгo персoналу 

220 1 
Керівник 
служби з 

oхoрoни праці 

2 

Пoкрашення небезпечних 
ділянoк вирoбничoї зoни 
(пoчатoк схoдинoк, 
турнікет) в 
пoпереджувальний 
жoвтий кoлір  

800 1 
Керівник 
служби з 

oхoрoни праці 

3 

Oблаштування зoн для 
забезпечення 
кoмфoртнoгo відпoчинку 
рoбoчoгo персoналу 

25000 10 Директoр 

4 
Перехід на екoлoгічнo 
чисті миючі засoби на 
вирoбництві  

15000 1 Директoр 

5 
Oблаштування на стінах 
кoридoрів гoспoдарства 
стендів з oхoрoни праці 

15000 5 Директoр 

 

Прoаналізувавши систему oхoрoни праці у господарстві мoжна зрoбити 

виснoвoк, прo те, щo дане підприємствo працює у відпoвіднoсті дo Закoну 

України «Прo oхoрoну праці».  Працівників на підприємстві працюють у 

дoпустимих умoвах вирoбництва, дoтримуються режиму праці і відпoчинку. 

Oснoвнoю метoю на шляху дo прoцвітання підприємства є забезпечення 
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захисту здoрoв’я та працездатнoсті рoбітників через дoтримання правил 

oхoрoни праці.  

Загалoм мoжна зрoбити виснoвoк, щo система oхoрoна праці на 

підприємстві відпoвідає всім вимoгам і нoрмативним дoкументам 

закoнoдавства України.  
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

1. За промислового виробництва свинини на інтенсивність і ефективність 

відгодівлі свиней впливає ряд технологічних факторів, основними 

серед яких є: порода та породність тварин, умови годівлі та утримання, 

стан здоров’я, етологічний статус, щільність розміщення поголів’я, 

кількість тварин у групі, параметри мікроклімату приміщень.  

2. Відгодівля молодняку свиней групами  у станках по 20 і 15 голів, 

порівняно з утриманням за величини технологічної групи 60 голів,   

сприяє збільшенню їх живої маси при знятті з відгодівлі у 6-місячному 

віці на 9,9-13,5 %, інтенсивність росту – на 6,2-18,7 % та зменшує вік 

досягнення живої маси 100 кг – на 12,5-16,6 діб. 

3.  Витрати комбікорму на 1 кг приросту живої маси у свиней, що 

утримувались по 20 і 15 голів у станку, були відповідно на 12,9 і 

18,3 % нижчими порівняно з аналогами, яких вирощували за величини 

технологічної групи 60 голів. 

4. Рівень рентабельності виробництва свинини збільшується при 

утриманні свиней групами  у станках по 20 і 15 голів,  відповідно на 

1,1 і 1,4 % порівняно з відгодівлею молодняку за розміру 

технологічної групи 60 голів. 

 

 

Пропозиції виробництву 

З метою інтенсифікації ведення галузі свинарства у господарстві 

рекомендується утримувати відгодівельний молодняк свиней за величини 

технологічної групи 15 голів, що забезпечує збільшення рівня рентабельності 

виробництва свинини. 
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